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ІСТОРИЧНІ АСПЕКТИ СТАНОВЛЕННЯ ТА ОРГАНІЗАЦІЇ 

ПРОФОРІЄНТАЦІЙНОЇ РОБОТИ В УКРАЇНІ ТА ВЕЛИКІЙ БРИТАНІЇ 

Постановка проблеми. Сучасна економіко-політична ситуація, розвиток 

інформаційних технологій та технологій праці висувають усе більш високі вимоги до 

індивідуальних психофізіологічних особливостей людини, так як змінюється зміст, 

характер і цілі праці, зростає її інтенсивність, посилюється напруженість, необхідний 

високий професіоналізм, витривалість і відповідальність. У зв'язку з цим зросла і 

значущість цілеспрямованої й ефективної профорієнтаційної роботи профорієнтації серед 

молоді і школярів, проблеми якої є нині надзвичайно актуальними. Сучасна світова 

економічна криза, безумовно, знову змінить професійні пріоритети молоді. 

Аналіз досліджень та публікацій свідчить про значний інтерес іноземних і 

вітчизняних науковців до вивчення та організації системи профорієнтаційної роботи в 

умовах сучасного ринку праці та виховання конкурентоздатної особистості. 

Метою статті є визначення історичних аспектів становлення та організації 

профорієнтаційної роботи в Україні та Великобританії. 

Завдання дослідження: 1) визначити за літературними даними історичні аспекти 

становлення й організації профорієнтаційної роботи в Україні та Великій Британії; 

2) визначити рівень організації та проведення профорієнтаційної роботи в Україні і 

Великій Британії. 

Результати дослідження та їх обговорення. Історія появи діагностики знань, умінь 

і здібностей людини – оцінки профпридатності (одного з термінів профорієнтації) сягає в 

глибину віків. Так, уже з середини III тисячоліття до н.е. в Древньому Вавилоні проводили 

випробування випускників шкіл, що готували писарів, а в Китаї існувала дуже поширена 

посада і професія урядовця. Інші приклади нам ілюструє древня історія Спарти, Афін, 

Риму: у Спарті була створена й успішно здійснювалася система виховання воїнів, у Римі – 

система відбору і навчання гладіаторів. Розглянуте вище вказує на досить ранній період 

виникнення елементів того, що зараз прийнято називати профдіагностикою і 

профвідбором.  

Профорієнтація тісно пов'язана з ідеєю трудового навчання і виховання, вперше 

описана в XIV – XV ст. у роботах соціалістів-утопістів Т. Мора і Т. Кампанелли, що 

зробили спробу вирішення проблеми усунення соціальної нерівності та протилежності 

між людьми розумової і фізичної праці і розглядали трудове навчання як найважливіший 

засіб досягнення соціальної рівності. Подальшого розвитку ідея трудового виховання 

набула в роботах Р. Оуена, И.Т. Песталоцці і Ж.Ж. Руссо, а найвищого розвитку досягла у 

вченні К. Маркса і Ф. Енгельса. Якщо ж подивитися на профорієнтацію як на громадський 

процес, що включає не лише профдіагностику і профвідбір (підбір), але і профосвіту, 

профконсультацію, соціально-професійну орієнтацію і професійне виховання, стає 

зрозуміло, що профорієнтація як науково осмислена діяльність людини з'явилася пізніше: 

з того часу, коли почала набирати силу тенденція диференціації й інтеграції окремих наук. 

Отже, наведені вище історичні дані слід розглядати як вказівку не на історію, а на 

передісторію виникнення профорієнтації. Виникнення профорієнтації частенько 

пов'язують із зростанням продуктивних сил суспільства: розвитком машинної індустрії, 

зростанням ролі спеціалізації і професіоналізації праці, внаслідок чого і виникла 

необхідність у здійсненні професійної підготовки величезних мас людей. Аналізуючи ці 

факти, вчені і громадські діячі кінця XIX – початку XX ст. дійшли думки, що молоді 

потрібна допомога у виборі професії. Так виникла ідея наукового обгрунтування 

раціонального вибору професії молоддю й організованої допомоги їй у формі 

профорієнтації і профконсультації. 
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У кінці XIX – на початку XX ст. дослідженнями в галузі профорієнтації займалися 

багато учених, такі як А. Біне, Ф. Гальтон, Г. Мюнстерберг, Л. Термен. Гюго 

Мюнстерберга вважають батьком профорієнтації, оскільки ним уперше були розроблені 

психологічні тести для оцінки професійних здібностей людини, а А. Гальтона – 

родоначальником сучасної психодіагностики, оскільки ним були запропоновані спеціальні 

вимірювальні процедури, спрямовані на виявлення широкого спектру можливостей. 

Другим кроком у наданні допомоги підростаючому поколінню у виборі професії 

можна вважати появу на початку XX століття у Великобританії, Англії, Німеччині і США 

довідково-інформаційних бюро для молоді при біржах праці, засновником першого з них 

у 1908 році у Бостоні вважають Ф. Парсонса [6]. 

Такі бюро не обмежувалися тільки окремими індивідуальними консультаціями, а 

проводили пропаганду розумного вибору професії. Основним методом визначення 

професійної придатності було анкетне опитування, аналіз якого свідчить про те, що 

консультанти піклувалися, передусім, про інтереси підприємців, а не простих людей. Так 

складався перший досвід профорієнтації учнів, який включав попереднє вивчення 

професійних схильностей підлітків у школі, проведення бесід у бюро, заповнення анкет, 

опитування батьків і педагогів, завершальну бесіду, консультацію і посередництво у 

визначенні випускниками напрямку діяльності. 

Перші приватні служби профорієнтації, а потім численні бюро і кабінети з'явилися в 

Англіїї на початку ХХ століття. У сучасному західному світі існує широка мережа різних 

служб профорієнтації. У Великобританії головним координаційним органом професійної 

орієнтації є Служба зайнятості молоді, що складається з 3,5 тис. консультантів і їх 

помічників. Існують також державні і приватні дослідницькі організації, що займаються 

проблемами профорієнтації. Підготовка фахівців у галузі профорієнтації ведеться з  

1949 р. Майбутні робітники Служби зайнятості вивчають різні теорії – професійного 

відбору, консультування й орієнтації, професійної підготовки, а також професійні й етичні 

проблеми профорієнтації. Професійна орієнтація і консультація школярів проводиться 

впродовж усього періоду навчання. В усіх країнах Західної Європи програми 

профпідготовки визначаються за участю представників підприємств, профспілок і 

викладачів. Таким чином, промисловим підприємствам потрібні працівники, що знають 

специфіку конкретного виробництва і мають досвід роботи [6].  

У нашій країні початок профорієнтації відносять до дореволюційних часів й 

пов’язують  з появою служби з «розшуку» роботи. У цей період часу вже визріли 

соціально-економічні, психолого-педагогічні і навіть духовні умови для її розвитку. 

Зародження державної служби управління профорієнтацією молоді в нашій країні 

сталося пізніше, в 20-і роки XX століття, і було пов'язано з переходом економіки на новий 

рівень, коли різко загострився увесь комплекс проблем, пов'язаних з підготовкою молоді 

до професійної діяльності. 

Історію розвитку профорієнтації в нашій країні можна умовно розділити на 4 

основні етапи: 

1. Початок 20-х – кінець 30-х років – зародження і становлення, пошук форм і 

методів роботи профорієнтації, осмислення накопиченого експериментального та 

практичного матеріалу. До середини 20-х років з’являються перші лабораторії і бюро 

консультації профорієнтації, що працювали переважно у напрямі профвідбору з 

використанням даних соціології, психології, педагогіки та ін.. У 1922 р. у деяких школах 

вводяться профнахили з педагогіки, медицини, техніки, конторської справи. У цей же 

період у (1922 рік) була відкрита лабораторія промислової психотехніки, метою якої було 

вивчення професій з позицій психології і створення професіограм. 

У 1931 р. виходить книга Г. Маліса «Профконсультація в школі», в якій автор 

загострює увагу на тому, що профконсультація має враховувати увесь комплекс 

соціальних вимог, що висуваються до особи майбутнього працівника виробничими 

взаємовідносинами, життям і побутом. Тому основне завдання шкільної профконсультації 
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має полягати в тому, щоб встановити, якою мірою вся соціально-трудова підготовка 

підлітка відповідає суспільно-виробничим вимогам. Цю ж точку зору підтримували 

А. Базік, Н. Левітов, Н. Рибніков. Так, А. Болтуновим була запропонована нова 

оригінальна модель системи профорієнтаційної роботи, яка охоплювала весь період 

навчання. При цьому особлива увага приділялася організації індивідуального підходу, 

узгодженню особистої спрямованості з профконсультаційним напрямком, допомозі 

кожному підліткові під час вступу його в одну з обраних профшкіл. Розвиваючи 

висловлені ідеї, А. Щербаков обгрунтував такі поняття, як профвідбір, профконсультація, 

профорієнтація і запропонував їх нове трактування [1]. 

Переломним моментом у вирішенні питання про організацію і проведення 

профконсультації слід вважати 1-й Всесоюзний психотехнічний з'їзд (1931г.), на якому 

вперше були вирішені найбільш актуальні питання теорії і практики профконсультаційної 

роботи, було наголошено на необхідності докорінних змін у профорієнтаційній роботі, її 

перенесення в політехнічну школу. У цей період істотно змінилися організаційні форми і 

методи роботи, відбувалася заміна профконсультації системою дій з профорієнтації на 

особу школяра. Але вже в червні 1936 р. було опубліковано постанову ЦК ВКП, що 

забороняла усі види педологічних обстежень, унаслідок чого перестали функціонувати 

бюро профконсультацій і був узятий курс на єдину школу.  

2. Кінець 30-х – кінець 50-х років – «епізодичне» функціонування, забуття 

колишнього досвіду і майже повна відсутність нового, відхід від вирішення цієї проблеми, 

незначна участь учених і фахівців у процесі профорієнтації. У цей період припинилася 

діяльність з організації єдиної державної служби профорієнтації, і упродовж майже 30-ти 

років вітчизняна шкільна освіта була однаковою на усій території країни.  

3. Початок 60-х – 80-х років – активний пошук у вирішенні завдань профорієнтації.У 

кінці 50-х років у радянських журналах знову з'являються статті, присвячені теорії і 

практиці профорієнтації та профконсультації, з'являються перші дисертації з проблем 

шкільної профорієнтації. 

У 60-і роки, у період хрущовської «відлиги», під керівництвом А. Волковського була 

організована група профорієнтації в НДІ теорії і історії педагогіки АПН СРСР; відкрита 

лабораторія профорієнтації в НДІ психології в Києві під керівництвом Б. Федоришина; 

організований Науково-дослідний інститут трудового навчання і профорієнтації при 

Академії педагогічних наук СРСР – керівник A. Голомшток. 

Завдяки працям Е. Клімова, який розробив теоретичні основи професіографії і 

вибору професії, класифікацію професій, яка і до цього дня служить фактичним 

стандартом у нашій країні, в 70-і роки профорієнтація в СРСР була остаточно 

«реабілітована» [4]. 

4. 80-і – 90-і роки. З середини 80-х років у країні з'явилася потреба в істотних змінах 

у системі освіти. Тому в 1984 році виходить Постанова ЦК КПРС «Основні напрями 

реформи загальноосвітньої і професійної школи», в якій особливе місце приділялося 

розвитку трудового навчання і профорієнтації молоді. Згідно з цією постановою в країні 

було створено більше 60 регіональних Центрів професійної орієнтації молоді, які 

керувалися та фінансувалися Міністерством освіти і Міністерством праці. У районних 

центрах були створені пункти профконсультації. У результаті до кінця 80-х років у 

дидактиці затвердилося розуміння принципу професійної спрямованості як реалізації 

трьох чинників у навчанні: професійної спрямованості особистості, професійної орієнтації 

загальної освіти, а також наповнення професійної підготовки технічними і соціальними 

аспектами. Під час цих перетворень у підходах до роботи профорієнтації на базі 

Держкомпраці почалася активна підготовка профконсультантів, а в школах було введено 

курс «Основи виробництва. Вибір професії». Так у 1986 році була створена реальна 

державна служба профорієнтації молоді з перспективою подальшого вдосконалення.  

Розпад Радянського Союзу і зміна політики нашої держави на початку  
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90-х років призвели до того, що проблема профорієнтації молоді стала 

«ігноруватися» більшістю державних урядовців. У зв'язку з переходом на ринкову 

економіку держава відмовилася від планування, фінансування і гарантій у сфері освіти і 

працевлаштування своїх громадян. Тому шкільну профорієнтацію не забороняли, але вона 

зі школи фактично переводилася до служб зайнятості, що з'явилися у цей період [6]. 

У сучасних умовах розвитку України, для яких характерними є посилення ролі 

особистості в суспільстві, швидка зміна техніки і технологій, ринкові умови праці, 

першочерговим завданням є розбудова гуманістичного, демократичного суспільства з 

ринковою економікою. Ідеї гуманізації, демократизації і безперервності є базовими і для 

сучасної української освіти, в основі якої є особистість, суспільство, виробництво, сама 

сфера освіти. В умовах модернізаціі сучасної освіти зростає роль загальної освіти як бази 

для будь-якого напряму професійної освіти, основи розвитку пізнавальних здібностей, 

пізнавальної самостійності, загальнонавчальних умінь і навичок, без яких усі подальші 

етапи безперервної, зорієнтованої освіти малоефективні. 

Особливо слід звернути увагу, що Концепція профільного навчання в старшій школі 

(Рішення колегії Міністерства освіти і науки України від 25.09.2003 № 10/13, наказ МОН 

України № 854 від 11.09.09 року) надала можливість вибору профілю освіти в старших 

класах, що дозволяє на основі оволодіння системою знань про природу, суспільство і 

людину формувати у школярів цілісну світоглядну позицію, створює умови для 

проектування свого майбутнього. 

Для розвитку української системи профорієнтації цікавий досвід роботи британських 

педагогів. Відмінність у підході до профорієнтації в Україні і Великобританії досить 

істотна. В Україні немає служб, які контролюють профорієнтаційну роботу. Проблема 

профорієнтації підлітків у більшості регіонів вирішується не фахівцями 

профконсультантами, а тільки шкільними педагогами і психологами. Слід зазначити, що 

британська служба профорієнтації відрізняється від аналогічних служб інших країн 

поєднанням профорієнтаційних послуг і допомоги при працевлаштуванні. 

Провівши короткий аналіз організації профорієнтаційної роботи в школах 

Великобританії [3], можна зробити висновки, що зближення профорієнтації з навчальним 

процесом дуже необхідне. З точки зору іноземних фахівців, професійна орієнтація є 

комплексною системою, що складається з профінформаціі, профпросвіти, 

профконсультації, профпідбору і профвідбору, початкового працевлаштування і 

профадаптації певних верств населення. Усі складові системи орієнтовані на відповідні 

вікові групи працездатного населення (передусім на молодь) і сприяють правильному 

вибору професії, профілю професійної підготовки, сфері праці, а також ефективному 

професійному становленню. Так, терміну «професійна орієнтація» у буквальному 

розумінні слова на заході не існує, а є термін «розвиток кар'єри»(Career Development), 

який включає в  себе велику сферу діяльності, з добре підготовленими й організованими 

фахівцями, що мають у своєму розпорядженні потужні інформаційні і методичні ресурси 

[2]. 

Профорієнтація у навчальних закладах Великої Британії відбувається на всіх 

освітніх етапах – у школах, коледжах, вищих навчальних закладах, реалізується 

комплексно шляхом участі у ній Міністерства освіти, Департаменту освіти і науки, 

Міністерства з питань зайнятості, Королівської інспекції, Комісії з трудових ресурсів, 

Служби з працевлаштування молоді, Національної консультативної ради з професійної 

кар’єри та місцевих державних і приватних організацій та окремих ініціатив фізичних 

осіб, причому її завдання формувалися на основі концептуального підходу, що передбачав 

розвивальний напрям профорієнтації зокрема в школі [3].  

Як було зазначено, у Великобританії профорієнтація здійснюється протягом усього 

навчання дитини в школі, а особливо значущою її робота є з 16- літніми підлітками, коли 

їм пропонується вибір: продовжувати освіту для того, щоб згодом вступити до 

університету, або одержати професійну підготовку і розпочати трудову діяльність. Хто 
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вибирає перший варіант, вступають на спеціальні дворічні курси, а потім, успішно 

склавши іспити першого рівня, вступають до коледжу, де вивчають певний набір 

дисциплін, за власним вибором і відповідно до вимог того університету, до якого мають 

намір вступати. Характерними ознаками професійно-орієнтованих класів є організація 

виробничої практики, що проходить за такими напрямками: виробничо-технічний, 

організаційно-технічний, соціально-економічний. Після чого разом зі свідоцтвом про 

закінчення основної школи, склавши необхідні іспити, учень додатково може одержати 

свідоцтво про здобуття певної кваліфікації [3]. 

Профорієнтаційна робота є природним продовженням усієї педагогічної роботи з 

учнями і в якомусь сенсі – її логічним завершенням.  

На кожному шкільному етапі потрібна реалізація різних цілей такої роботи. Вона 

може здійснюватися як у позаурочній діяльності, так і на уроці. Практично усі навчальні 

предмети можуть інформувати учнів про різну професійну діяльність.  

Висновки. Таким чином, для того, щоб система профорієнтаційної роботи в школі 

стала успішною, вона повинна мати серйозне методичне забезпечення у вигляді різних 

програм, що дозволять задовольнити різноманітні запити особистості з цього питання. 

Але яким би високим не був рівень методичного забезпечення, найвідповідальніша роль у 

реалізації профорієнтації залишається за педагогом, чи то учитель, психолог, 

профконсультант чи підприємець, залучений до просвітницької профорієнтаційної роботи 

з молоддю [5]. 

Отже, актуальним напрямком подальшої роботи є аналіз організації професійної 

орієнтації випускників шкіл, який має стати пріоритетним напрямом діяльності 

загальноосвітньої школи, оскільки вона зможе забезпечити гармонійний розвиток 

особистості, що вчиться в умовах ринкової економіки і нестабільності, перетворивши 

знання, здобуті в процесі навчання, з теоретичних у дієві, забезпечить можливість 

соціальної адаптації випускника, правильність професійного вибору, що виражається у 

самоствердженні і самовдосконаленні у вибраній професії. 
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The purpose of article is to: review historical aspects of becoming and organizing the vocational guidance in 

the process of training of the qualified specialists in the educational system of Ukraine and Great Britain. The 

system of preparation the qualified specialists is the basis task of practical vocational education. 
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